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KÉPZ Ő M ŰVÉSZET  

INDULÓBAN A MESTERT KÖSZÖNTEN[  

1991. október 30-án, egy szerdai napon ismét sok ismerős arc. Fölfelé kapaszkodunk  
az egykori zombori vármegyeháza dísztermébe, amely most kđzömbősebbík arcát for-
dítja felénk, semmi sem jelzi jövetelünk célját. Hacsak nem a nagy, fekete zongora.  

Pedig mennyire ideillene az ünnepelt, a Mester, Milan Konjovi ć  legalább egy nagy-
méretű  festménye.  

De a közönség itt van. A zomboriak — és nemcsak az idevalósiak — most sem h űtle-
nek hozzá. Tény viszont, hiányoznak már azok az úrhölgyek, akik annak idején  g+úrú-
be fogták a Mestert, úgy rajongták körül. Nincs jelen több fest ő- és írótárs. Oket is  
éppúgy hiányolom, mint azokat a fekete szoknyás, fehér zsabós blúzú, ószül б  hölgye-
ket. De Milán sincs itt, 6 persze azért, mert kilencvennégy évével nem bírja már a lép-
csókot, a galériđban vár bennünket.  

l аng Irmát hallgаtjuk, aki igazgatói, aístosi, mfivés гeűбгténё  de talán mindenekelőtt a jó-
val fiatalabb útitárs, tehát a tanú szсгepёьсn sorosa az impressúv tényeket és adatokat.  

Majd Dušan Trbojević  zongoraművész a zene szárnyán röpít bennünket a múltba S  
nekem óhatatlanul is eszembe jutnak azoka régi események, amelyeknek már csak  a 
megsárgult újságkivágások a tanúi, például az, amelyen hatvanöt évvel ezel őtti elsó it-
teni kiállítása után nagy jöv őt jósoltak neki. Vagy amely a ггбl tudósít, hogy ott volt  
1926-ban Párizsban az бszi szalonon, amelyen Mace1 Sauvage j đvendőlt neki nagy  mű-
vészi pályát.  
Őt évvel később, 1931-ben viszont maga Konjovi ć  nyilatkozta, hogy ,most húztam  

meg az elsó vajdasági barázdát". Visszatekintve gazdag fest ői pályájára, valóban azt  
kell mondanunk, hogy az itteni táj és ember egész életre elkötelezte.  

Hogy miért hagyta ott Párizst? Idézzük megint szavait: „Azért, mert sikereim ellené-
re sem lehettem ott teljes ember. Így éreztem."  

E kényszerű  visszatérés okait fejtegette 1940-ben Isidora Sekulić  is, amikor ezt írta:  
„Konjović  nem irodalmi tartalmakat fest, még csak sz őlőföldje panorámájának sem ne-
vezhetném azt, amit a vásznain látok. Képei környezetének szellemi lecsapódásai." De  
ahhoz, hogy ezt fesse, valóban benne kell élnie.  

A világégés következik ezután. S hallgathat-e ekkora m űvész? Aligha. Mílan Konjo-
vić  is fest, és k јállításokat rendez, Herceg János pedig éppen ekkor írja róla a Kalangya  
1942. júniusi számában: „Bácska misztikuma a szerb lélekben mélyebben él, mint  a 
magyarban, s ezért nem véletlen, hogy a képzőművészetben is egy szerb festő , Konyo-  
vics Milán tudta eddig leghívebben kifejezni."  

Akkor írni sem volt könnyű, mint ma sem, tehetnénk hozzá. De Herceg is írt, nyilván  
éppen az Isidora Sekulić  által megfogalmazott szellemiség tudatában.  

Ha most ismét évtizedes léptekkel haladunk el бre, akkor máris 1951-ben vagyunk,  
amikor Konjovićot az Emberek c fmú képe menetoszlopának élén látjuk, amellyel Belg-
rádban hódítja meg a teret a modern festészet számára. Zentán viszont ekkor alakul —
alapítja Konjović  is — az elsó vajdasági művésztelep, amelyet a hasonló jelleg ű  kolóniák  
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egćsz sora követ majd.  
Újabb tfz čvvca kéaбbb már látom is a Mester Napa Kiivaja fdlöп  dmtl óriási faliszб-

nyegét, amely gazdagon termб  évei után hozzájárul a X njоујё-тТtсяz kialaldtásáboz.  
Most csak emlékeutembea lobognak azoka színek, de akkori Micsoda lelkesedéssel  
fogadtuk, és ünnepeltül, s talán ennek a nagy fellobbanásnak az eredm čnye, hogy  
Zomborban még abban az évben megalakul a Képz бmúvésuti Ósz, egy év múlva meg  
a szabadkai Képzбművészeti Találkozó, s ekkortájt ünnepeltük az elsó k ćpzбmúvćszeti  
díjunkat, a Forum-díj nyertesét, Ács Józsefet  

Igen, s 6 sincs ma már közđttünk. Mint ahogyan sokan azok közül, akit itt voltak, i tt  
lehettek ama huszonöt éves képtár, a Konjovi č  Galéria avatбján. Mert akkor, ugye, itt  
volt még Veljko Petrovič, az frótárs is, aki elsбsorban a Ravrtignul lapjain állít irodalmi  
emléket mindannak, amiről Konjović  a festészet nyelvén szól. S nincs itt Marin Tartag-
ba, Paja Radovanović  és Dévics Imre sem, meg a buzgó kultúrmunkás Nagy JózseL Pe-
dig nyílván egy kicsit mindannyiuk érdeme, hogy a hosszan tartó huzavona után 1966  
októberében mégis megnyithatta kapuit ez a képtár. Ne feledjük, csalt három évvel ko-
rábban átkozza el államelnökünk az absztrakt festészetet. S mindennek ellen čre a kčp-
tár mégis létrejött Méghozzá nem is akám rilyen fundusszal. Lang Irma elmékeztetett  
az imént: akkor mintegy ötszáz festm čnyt, rajzot, vázlatot adományozott a Mester a vá-
rosnak, ma a a kčpek száma tđbb minta duplája. Kílen gydjtemčnyes és harmincegy  
tematikus kiállításon mutatták be a mintegy 400 000 érdekl бdбnek. Ezek után felesle-
ges is feltenni a kérdést: érdemes volt-e?  

Ünnepelni tehát van okunk.  
Dušan Trbojević  zongoramúvćsz utána zombori Iuventus Cantat kórus szólalt meg  

Hajnal Szilveszter vezényletével. Élveztem éneküket, nem csodálom, hogy a város  
büszkeségei.  

S most indulunk személyesen is űdvózólni a Mestert, csak át kell sćtálnunk ezen  a 
,kopár téren".  

Bela DURANCI  


